关于石龙镇进一步推进产业结构调整和转型升级工作的报告
东石府〔2011〕17号
市政府：
2011年，为深入贯彻落实科学发展观，推动石龙经济社会今后五年在平稳发展的基础上加快转型升级，建设幸福石龙，石龙镇委镇政府确定了今后五年进一步推进产业结构调整和转型升级、促进经济社会平稳较快发展的工作战略。4月21日上午，召开了石龙镇进一步推进产业结构调整和转型升级工作会议。会上，颁布实施了《石龙镇进一步加快推进产业结构调整和转型升级实施方案》。具体实施措施报告如下：
一、总体要求和发展目标
（一）发展思路。以科学发展观为指引，以加快转变经济发展方式为主线，以提高区域创新能力和产业综合竞争力为目标，坚持“科教兴镇”战略，突出抓好重点项目、重点企业的转型升级，进一步优化第二产业，加快发展第三产业。主动融入珠三角一体化，积极探讨与周边地区的合作发展、与港穗深惠的借力发展、与国际的接轨发展，使我镇成为产业结构优、辐射带动力强的现代化区域性中心城镇，努力打造国际宜居宜商名镇，向着东莞市主城区交通枢纽、珠三角岭南特色宜居城区、东江片区服务中心宏伟目标迈进。
（二）发展定位：加快构建以高新技术产业为引领、传统优势产业为依托、先进制造业为支撑、现代服务业全面发展的现代产业体系，增强我镇产业竞争力和经济可持续发展能力。着重提升发展电子信息产业、医药食品产业和现代服务业三大支柱产业，大力发展商贸流通业，培育发展符合东莞市产业规划、已具基础的新兴产业，积极探索低碳设备制造、新能源新材料等产业发展机会，发展循环经济和低碳经济，集中资源投入，大力发展我镇已纳入东莞市四个三十重点项目名单的项目。
（三）发展原则：
坚持集约发展原则。以集约发展提升竞争力，着力推进产业集聚、企业集群、资源集约利用，进一步提高项目对地方经济的贡献度，提高单位面积投入产出率、资源能源综合利用率。
坚持创新发展原则。结合简政强镇试点和法治镇试点工作，推进机制创新、制度创新、技术创新、管理创新、服务创新、文化创新等，抓住和用好重要战略机遇期，加快产业转型升级。
坚持合作发展原则。积极学习借鉴国际先进理念，积极宣传相关经验做法，通过引进、消化、吸收、融合，提高企业创新能力。加强与周边地区的交流与合作，拓展合作领域，提升合作层次，融入城市一体化。
坚持绿色发展原则。把实现经济、社会和环境的可持续发展作为绿色发展的目标，关注调整改造传统产业和发展新能源、节能环保等新兴产业，注重推动生产、流通、分配、消费和建设等环节的节能增效，加强保护生态环境。
（四）主要目标：确保经济健康持续发展，全镇经济社会转型有效推进，发展方式转变取得较为明显成效，基本形成现代产业体系框架，形成东莞市主城区交通枢纽、珠三角岭南特色宜居城区和东江片区服务中心发展格局。
力争到2015年，经济稳步增长，全镇生产总值年均增速9%以上，至2015年达到80亿元人民币，人均生产总值年均增长8%以上。经济结构进一步优化，第二、三产业增加值占生产总值比重45%和55%（东莞市第三产业增加值占生产总值比重52%），民营经济增加值占全镇GDP的比重提高到40%以上（东莞市为38%）。区域创新能力进一步提高，高新技术企业研发经费支出占地区生产总值比重达2%以上（东莞市为1.5%），高新技术产业增加值占全镇工业增加值40%（东莞市为35%）。企业综合竞争力进一步加强，培育新上市公司1-2家，年主营业务收入100亿元企业1家，年主营业务收入50亿元企业1-2家，年主营业务收入10亿元企业3-5家，省级以上名牌名标6个以上。完成市下达的节能任务，促进人口与资源、环境协调发展。
二、实施措施
（一）提升发展主导产业。提高电子信息产业和医药产业的加工深度和技术含量，提高食品、饮料等传统产业的自主创新能力，提高在产业链的分工地位，实现主导产业的持续就地升级，做强做大现有主导产业。
1、推进外资企业转型升级。力争在2015年前基本完成电子信息产业集群区域内骨干企业的转制工作。加快培育和发展具有较强实力的大企业和总部企业，通过培育一家以上年主营业务收入达百亿元企业、一至两家超50亿元的龙头企业，为实现经济平稳较快发展夯实基础，同时带动我镇电子信息制造业向高端化、规模化发展。
（1）优化外资结构。推动技术资金密集型来料加工企业转变为“独资”或“合资”；加强对已本地化的加工贸易企业由“加工中心”向“运营中心”的引导和转变，促使外资企业采用先进技术不断提升现有产品的品质和档次。
（2）转变外资发展方式。帮扶现有企业加快本土并购重组和增资，做好相关的基础工程和配套服务。实施大企业（集团）培育工程，推动产业链条向研发和营销两端延伸，依托国家火炬计划东莞石龙数码办公设备特色产业基地形成产业集聚。同时鼓励本地民营企业加强与外资企业合作发展，主动向本土三资企业提供配套服务。引导企业开展加工贸易参与全球分工，实现民营进出口企业加快发展上水平。
（3）提升利用外资水平。鼓励加工贸易和三资企业引进尖端高科技项目，实现资产优化组合和投资的多元化，积极引导外资企业进入现代物流、服务外包、信息服务等高端服务业领域。
（4）拓展内销市场。整合资源搭建营销平台，组织企业参展、行业协会交流，鼓励已转型企业积极拓展国内市场，将针对国内市场运营的有关研发设计、物流、采购、市场营销等部门设在石龙，进一步促进外资企业的稳步发展。
2、推进民营企业转型升级。以自主创新为动力，以信息化技术为手段，增强民营企业的可持续发展能力。培育1-2家企业上市，培育2-3家年主营业务收入达10亿元企业，使民营企业逐步成为我镇经济转型的中坚力量。
（1）加快两化融合，完善创新体系，提升电子信息制造业。加快推动我镇民营企业发展，通过品牌提升、技术改造、渠道拓展和产业链整合，引导企业从产业低端环节向高端环节发展，企业产品从一般产品向高技术含量产品发展，加快发展方式转变，增强企业综合竞争力。
通过建设省级两化融合示范试验区，大力推进信息技术在工业各领域的应用、渗透和融合，实现产品在工艺、性能、品种等方面的差别化竞争，提升产业核心竞争力。
加快建设以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，引导企业与公共技术平台、科研机构、高等院校等开展合作，整合资源，加快企业技术创新步伐。
落实《石龙镇促进科技创新推动产业升级转型实施办法》，发挥科技创新资金的奖励和引导作用，鼓励企业建立工程中心、技术中心提升自我研发能力，鼓励企业进行品牌创立、品牌培育提升企业知名度，鼓励企业广纳人才、培养人才建立现代企业制度等。
（2）培育优质企业，促进品牌创建，提升医药食品等优势产业。鼓励上市公司众生药业利用融资平台展开行业整合，引导企业加强科技研发投入和积极开展技术改造，将众生药业培育成集研究、开发、生产一体化的大型生物制药集团，带动我镇生物医药产业集聚发展。
培育一批综合实力强、成长性高、发展前景好的民营优质企业，做好上市后备企业的培育和辅导工作。实施品牌和商标战略，力争至2015年新增省级以上名牌名标6个以上。鼓励金燕米粉、津威乳酸奶、李全和麦芽糖等打造全国品牌，壮大发展我镇食品产业。通过注册集体商标、营销策划、合资合作等方式，引导传统工艺产业化发展。引导我镇80年代发展起来的和庆、奇香、翠河、肥香等传统饮食企业向规模化、品牌化发展。
（二）大力发展商贸流通业。优化商业环境，引导扩大消费，促进石龙现代商业蓬勃发展。强化商贸流通业与制造业、房地产业、物流业、旅游、信息服务业等相关产业的联动效应，充分发挥商贸流通业对相关产业的服务与带动作用，实现商贸业与相关产业的协同发展。
1、以东莞新火车站为龙头，打造现代商贸经济圈。通过合理规划、定位和定向招商，使东莞新火车站和R2线城市轨道交通周边区域成为我镇经济未来发展的增长点。规划在西湖区预留好商业用地，引进优质商业项目，形成商业写字楼、酒店、公寓、娱乐设施等要素相配套的商业群体经营模式，聚集形成大型的集休闲、娱乐、饮食、购物等服务于一体的综合商业社区。
同时，整合和升级周边现有的电子和服装批发市场，发展中高级专业批发市场，推动专业行业电子商务平台建设，促使向现代流通方式转变。拓展商户的销售渠道，帮扶企业做实做强。
2、以三旧改造为契机，打造创意商贸旅游热点。做好旧物业规划改建工作，整合石龙及周边地区旅游资源，带动商贸业、旅游业、服务业的发展。加快改造发展“美食新天地”项目，加快改造发展“岭南一号”项目，改造好中山路骑楼街，建设具岭南文化特色的商业旅游热点；加快规划游船码头项目，对旧城竹器街等多个传统专卖街改造升级。
3、走中高档发展路线，推进我镇商贸业升级。优化配置资源，统筹规划成熟商业板块和新商圈的错位发展，不断提升我镇商贸企业的规模和服务水平，打响东莞市八大副商业中心品牌。
（三）加快发展现代服务业。大力发展物流业、检测服务业、信息服务业等以生产性服务业为重心的高端服务业，打造一批现代服务业龙头企业。积极扶持第三方服务企业的发展。
推进广安检测中心建设，争创国际一流的实验基地。启动与战略性新兴产业相关的检测平台建设，同时积极开展面向全国乃至全球的检测业务，争取更多的检测机构、研究机构及关联企业落户石龙。
加快中国外运东莞物流中心建设，该物流中心成为中国外运在珠三角东部乃至东南亚地区重要的物流网络节点。同时，通过物流中心平台的运营，加快引进一批战略合作伙伴或配套企业，使该物流中心成为珠三角推动物流产业、发展物联产业的龙头。
发挥现代信息服务园科技企业孵化器和加速器作用，形成软件开发、服务外包、动漫创意等产业集聚区。逐步整合周边物业资源扩大规模。依托国家信息化专家咨询委员会石龙调研基地大力宣传推广石龙科技信息创新成果，积极引进科技领军人才、学术带头人、高层次管理人才，积极推进创新团队建设。
充分利用CEPA协议和ECFA协议，着重吸引广州、深圳、香港、澳门、台湾的规模大、实力强、品牌响的专业服务机构在石龙设立分支机构。
（四）培育发展新兴产业。积极寻找符合省市战略性新兴产业要求、占地较少、经济贡献率较大、带动性较强、具有良好市场前景的项目，以补充我镇产业内容，培育新的经济增长点，进一步促进我镇产业结构调整。鼓励有基础的企业积极参与战略性新兴产业建设，促进传统优势产业和新兴产业结合发展。
（五）稳步推进绿色发展。大力发展循环经济，全面推行清洁生产，目标在“十二五”期间推动5-10家企业完成清洁生产审核。做好“十二五”能源审计和规划，实现“增产少增能、扩建不扩能、增能靠节能”的目标。鼓励发展低碳经济，推动低碳城镇建设。
（六）有序推进“智慧石龙”试点工作。积极探索以信息化推动发展方式转变、带动产业与城市转型升级的智慧城镇发展模式。坚持信息化与经济发展相结合，使智慧制造、智慧物流、电子商务等成为石龙产业转型升级的重要推手。积极开展智慧交通、智慧市政、应急指挥、政务资源管理平台等工程，实现政府服务智慧高效。推动物联网等先进技术在社会、民生各领域普及应用，加快无线城市建设，着重发展智慧医疗，构建新型社区服务体系，推广便民惠民服务等。
三、保障措施
（一）加强组织统筹力度。成立由镇委书记任组长，镇长任常务副组长，有关分管领导任副组长的产业转型升级工作小组。组建产业转型升级顾问咨询组，聘请国内外行业专家学者、邀请石龙重点企业负责人和行业专业人士参加，指导制定产业发展政策。强化政府的宏观引导和组织协调职能，引导各基层单位在实际工作中各司其职，合力构建职责分明、分工有序、协同合作、高效便捷的政府部门联动机制。同时，建立实施情况的监测、评估、考核及调整机制，将工作任务和指标的完成情况纳入考核，并突出政府对履行社会管理和公共服务职责方面的评价。
（二）出台扶持政策。做好国家、省市各类优惠政策的宣传推广工作。适时制定和出台符合产业发展的支持政策，充分发挥石龙科技创新资金的引导作用，引导资金投入战略性新兴产业、商贸流通业、现代服务业，加快形成一批具有自主知识产权和自主品牌的创新型企业。尽快制定培育大企业（集团）的配套帮扶政策，制定重大及关键项目招商引资管理服务细则和分类管理制度。
（三）建立人才储备。大力实施“创新创业领军人才引进工程”。依托重点工程项目、重点科研基地和合作项目，吸引创新人才扎根石龙。建立多渠道造就创新人才的培训体系，加强职业教育，加快培养面向产业发展第一线的技能人才。
（四）强化资金支持。推动多元化融资渠道的建立，积极引导和支持民间资本、风险投资参与重大项目的投资建设。鼓励企业和金融机构联合探索信用融资、项目融资、结构融资等新兴融资方式，支持中小企业融资行为。积极探索建立中小企业再担保组织，完善小企业贷款风险补偿激励机制。
（五）健全监管机制。建立镇属资产管理机制，提高对镇属资产的管理水平。制定镇村（社区）联合物业协调招商机制。积极推进“三旧”改造，加快空间资源改造整合。鼓励有基础的镇属企业参与战略性新兴产业投资，完善资本进入和退出机制，提高投资效益。
（六）加强知识产权保护。全方位促进专利工作，鼓励创建名标名牌，加强知识产权服务体系建设，积极培育和引进专利代理机构，搭建政府与企业之间的沟通平台。推动知识产权质押融资试点工作、知识产权信息平台建设、专利交易平台建设、专利预警专项研究等系列工作，促进知识产权的转化。
（七）加大招商引资力度。成立跨部门招商工作组，加大城市营销力度，积极引进战略性新兴产业、先进制造业及其配套缺失项目。建立健全与省市主管部门、行业协会间的互动协调机制，扩大科技招商引智的渠道和层次。
（八）营造利于创业创新的社会环境。完善交通、通信、教育、医疗、水、电、气等城市配套设施，提高城市的管理和建设水平，营造公平、稳定的法制环境，增强对高端企业和人才的吸引力。认真推进简政强镇工作，建设务实高效的服务型政府。加强经济运行状况的监测分析，引导企业生产经营及转型升级。进一步规范涉企收费和行政执法行为，减轻企业负担。
改革开放以来，石龙在11.3平方公里的土地上努力追求科学发展、创新发展、超前发展、均衡发展、和谐发展，从而保持持续发展的旺盛势头。80年代，我们依赖传统工业基础，大胆引进外资，建立起外向型加工产业；90年代，我们审时度势，及时调整产业结构，发展以电子加工业为主的新型产业；进入21世纪，我们抓住世界经济走进信息化时代的机遇，建设国家信息化试点城镇，电子信息装备制造业、医药产业、现代服务业已经成为支柱产业。当前，我们又旗帜鲜明地提出打造国际宜居宜商名镇、建设幸福石龙的科学发展战略。纵观石龙经济社会发展道路，我们始终在走一条不断调整产业结构，转型升级的发展道路。但我们深知目前的工作还有许多亟待完善的地方，也有不少继续推进的余地，跟上级的要求相比，还存在一些需要克服的不足。面对新形势、新任务、新要求，相信在市委市政府的正确领导下，在各单位支持配合下，我们坚信石龙的产业结构调整和转型升级将取得更加丰硕的成果，为我市的经济社会转型做出应有的贡献！
特此报告
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